Estymacja przedziatowa -
przyktady



Zadanie 1

W celu oszacowania Sredniej ceny metra
kwadratowego mieszkan dwupokojowych
oferowanych do sprzedazy w Rzeszowie w lutym
2020 r. wylosowano 227 ofert. W rezultacie
dokonanych obliczen otrzymano wartosc srednia
5,49 tys. PLN oraz odchylenie standardowe 0,45 tys.
PLN. Przyjmujac wspotczynnik ufnosci 0,95 nalezy
zbudowac przedziat ufnosci dla sredniej ceny metra
kwadratowego wszystkich mieszkan
dwupokojowych oferowanych do sprzedazy w
Rzeszowie w tym czasie.



Zadanie 1 - rozwigzanie

Podstawiajgc powyzsze dane do danego wzoru oraz
odczytujgc z tablicy zmienne] losowe] t-Studenta
wartosC krytyczng, dla liczby stopni swobody r = oo
(préba jest duza) | a = 0,05 otrzymujemy:

0,45 0,45 _
P(5,49 ~ 1,96 2= <m <549 + 1,965)-0,95

Oznacza to, Ze przedziat liczbowy
P(5431,5 <m < 5548,5) = 0,95

z prawdopodobienstwem 1-a = 0,95 pokrywa
nieznang wartosc¢ sredniej dla populacii.



Zadanie 2

Towarzystwo ubezpieczeniowe ustala wysokosci
odszkodowan dla samochodéw w zaleznosci od
ich wartosci gietdowej. W celu ustalenia takiej
wartosci dla Skody Octavia zanotowano ceny 26
transakcji kupna, otrzymujac srednig cene réwna
27 tys. PLN i odchylenie standardowe 3 tys. PLN.
Oszacowa¢ metodg przedziatowa srednig cene
tego typu samochodu.

Przyja¢ poziom ufnosci 0,9.



Zadanie 2 - rozwigzanie

Podstawiajgc powyzsze dane do danego wzoru oraz
odczytujgc z tablicy zmiennej losowej t-Studenta wartosc
Krytyczna, dla liczby stopni swobody r = n-1(mamy tutaj do
czynienia z matg probg n<30, stosujemy wzér nr 2) 1 a = 0,1
otrzymujemy:

3 3\ _
P(27 ~ 1,708 =< m <27 + 1,708\/7_5)—0,9
Oznacza to, Ze przedziat liczbowy

P(25,98 <m < 28,02) = 0,9

z prawdopodobienstwem 1-a = 0,9 pokrywa nieznang
wartosc sredniej dla populacji.



Zadanie 3

Zmienna X oznacza wage pewnego towaru,
wyrazong w kg. Do badan pobrano 25-
elementowaq prébe, w ktorej suma kwadratow
odchylen wartosci empirycznych od sredniej
arytmetycznej jest rowna 16,5. Zbuduj przedziat
ufnosci dla wariancji i odchylenia
standardowego przy poziomie istotnosci 0,01.



/Zadanie 3 - rozwigzanie

Podstawiajgc powyzsze dane do danego wzoru oraz odczytujgc z tablicy
zmienne] losowej chi-kwadrat wartos¢ krytyczng, dla liczby stopni
swobody 24 (mamy tutaj do czynienia z matg prébg n<30) i /2 = 0,005 1 1-
a/2 = 0,995 otrzymujemy:

25%16,5/25 25%16,5/25
P(—/ <o02< —/)20,99
45,56 9,89

P(0,36 < 02 <1,67)=0,99

P(0,6 <0 <1,29)=0,99

Oznacza to, ze przedziat liczbowy (0,36 < 0% < 1,67)
z prawdopodobienstwem 1-a = 0,99 pokrywa nieznang wartosc¢
wariancji dla populacji.



Zadanie 4

Sredni czas potrzebny na wyprodukowanie
wyrobu w probie o liczebnosci 50 jednostek jest
rowny 5 minut z odchyleniem standardowym
0,55 minuty. Skonstruuj przedziat ufnosci dla
odchylenia standardowego przy a.=0,05.



/Zadanie 4 - rozwigzanie

Podstawiajgc powyzsze dane do danego wzoru oraz odczytujgc z tablicy
zmiennej losowej t-Studenta wartos¢ krytyczng, dla r = o= liczby stopni
swobody (mamy tutaj do czynienia z duzg probg n230) i a = 0,05
otrzymujemy:

0,55 0,55 _
P(0,55 ~1.96 2= <0 < 0,55 + 1.96ﬁ)—0,95

P(0,44 < 0 < 0,66)=0,95

Oznacza to, ze przedziat liczbowy (0,44 < o < 0,66)
z prawdopodobienstwem 1-a = 0,95 pokrywa nieznang wartosc¢
odchylenia standardowego dla populaciji.



Zadanie 7

Pewna firma reklamowa pragnie sprawdzic¢
wyniki kampanii reklamowej towaru A. W tym
celu przeprowadzita ankiete wsrod 300 osob
kupujacych ten towar. Okazato sie, ze 150 osob
do kupna towaru A naktonita reklama.
Przyjmujgc poziom ufnosci 0,95 oceni¢ metoda
przedziatowg odsetek ogdtu osob, ktore zaczety
kupowac towar A w wyniku przeprowadzonej
kampanii reklamowej.



/adanie 7 - rozwigzanie
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Oznacza to, ze przedziat liczbowy (0,44 < p < 0,56)
z prawdopodobienstwem 1-a = 0,95 pokrywa nieznang wartoS¢ wskaznika

struktury dla populacji.
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